

# 坚守一线 他们是这个寒冬最美的身影

在凛冽冬日中，总有这样一群人不畏严寒、坚守岗位，在每个被需要的时刻为大家奔波，用他们的付出温暖着整个寒冬。他们是铜川冬日里最温情的风景。近日，我们走近保电人、乡村医生、巡特警等群体，听听他们的坚守故事，感受他们在寒冬中给大家带来的温情。

## 保电人：以坚韧之姿守护光明

本报记者 张芳

2023年12月21日，在经历了持续几天的大幅降温后，耀州区柳林镇地区已是草木皆“冰”。隆冬时节的早晨，天刚微亮，寒气逼人，按计划开始进行110千伏柳林变电站增容改造工作，是国网铜川供电公司源远实业有限公司送变电分公司副经理张磊最紧要的任务。

110千伏柳林变电站担负着铜川西北片区主要煤矿用户供电任务，是铜川电网重要的110千伏终端变电站。冬季施工历来是项目改造施工的难点，频繁的大雪低温天气更是项目施工的“拦路虎”。由于气温低、湿度大、风速快，这条线路的覆冰易结不易融，需要工人冒严寒、争时间、抢工期。

记者通过与张磊交谈了解到，这里一天的室外工作是从早晨8时开始到晚上8时结束，在零下9℃的环境里，寒风呼呼地吹，吹到脸上如同刀割一样疼，队员们带着单线手套被冻得手脚麻木，满脸通红，但他们并没有停止忙碌，依旧精神抖擞，按照要求进行规范操作，手脚并用敷设电缆、进行

接线工作等。

现场，施工工人杨欢、付磊、宋鑫等把老旧的电缆拆除，将新的线径更粗的电缆穿进地下孔洞，绕到配电室一侧，再重新搭接线路。停电、验电、吊离变压器，安装新变压器……供电员工没有片刻停顿，每个步骤都有条不紊，迅速完成增容任务。他们行走在山间地头，头戴蓝色安全帽，身穿工服，迎着寒风，踏雪前行，与时间赛跑，只为更快完成改造项目，守护万家灯火。

“困难面前有我们，我们面前无困难！最近



切身感受到了刺骨的冷，但一想到群众能够正常供暖用电，再冻再累都值得了。我们会一起以坚韧之姿守护光明，坚守到来年春天项目结束。”张磊说。



## 乡村医生：为村民撑起健康“保护伞”

本报记者 李阳 见习记者 宋梦凡

寒气笼罩中的耀州区小丘镇卫生院，2023年12月16日一大早便热闹起来，门外一根根挂满冰晶的树枝在不停摇曳着，卫生院内早已挂起了厚厚的棉门帘。医务人员正忙碌地为前来看病的村民检查、诊断和治疗。

王青霞立即为常大爷开具住院证，并安排床位，做相关检查，其确诊为坠积性肺炎，I型呼吸衰竭。同时，给予氧疗和抗感染治疗，4天后，常大爷

早已在寒风中等候了。常大爷之前患有脑出血并留有偏瘫后遗症。

## 巡特警：24小时不打烊保平安

本报记者 张欢欢 见习记者 郝海琴

2023年12月22日早上8时，室外气温-10℃左右，新区阳光广场中各勤执点，巡特警队员郭小康手握盾牌，准时出现在执勤岗位上，他目光直视前方，如雕塑般笔直地站在寒风里。

9时其他队员来换岗，郭小康手脚僵硬地回到执勤点，稍作休息又马不停蹄地去街面巡逻。这是巡特警队员日常工作的缩影，也是市公安局新区分局巡特警大队冬季工作的常态。每当夜幕降临，巡特警大队的民警们便铁肩担责，在寒风中坚守岗位，24小时不打烊为群众安全保驾护航。

“冬季，我们每天在户外工作8小时，步行8.5公里以上进行巡逻，白天采取中勤和定点巡逻相结合的方式，夜晚则以市政府流动警务车为中心，辐射周边主要居民和商业区，进行不定期巡查，只有这样才能快速应对突发事件，最大限度保证人民群众的安全。”新区巡特警大队一中队民警吕沙龙介绍说。

冬季夜晚格外漫长，只有提高警惕，才能防止意外的发生。

11月20日晚上10点，在正大路上进行夜间巡逻的巡特警队员郝成明和聂勇发现路边躺椅上躺着一名男子，两人立刻上前查看。刚走近就闻到了浓重的酒精味，原来是一名不省人事的醉汉。深夜躺寒冷的户外，寒会对醉酒的人造成极大的伤害。两人赶紧将他叫醒，费尽周折才从意识不清的醉汉口中得到家庭住址。当他们将人安全送回家时，家属连连感谢：“太感谢了，要不是你们帮忙，今晚肯定出事。”

“冬季夜晚是盗窃案高发期，更需要提高警



惕，我们可能冷了点、苦了点，但只有我们坚守才能威慑犯罪，才能让群众看到警车、看到警察时充满安全感。”巡特警大队一中队中队长颜兴旺说。是的，冬季的夜晚很冷，但冬季的人民警察正用责任和坚守温暖着一座城。

新年将至，寒风席卷各大城市，人们感受到了寒风的凛冽与冰雪的无情。但是在城市和农村的大街小巷中，仍然有很多平凡岗位上的人们在默默地坚守和付出，让这个季节变得不那么寒冷，让我们即使在冰雪中也可感受到一份不可或缺的暖意。

默默无闻，平凡岗位上的付出。在刺骨的寒风中，巡警笔直地站立在街头巷尾。他们不畏严寒，时刻注视着城市的每个角落，让市民们在冬日里感受到满满的安全感。在无情的夜幕中，供电人开始忙碌起来，做光明的守护者，让每一盏灯都亮起来，正是有了他们，才点亮了万家灯火，让每个家庭在寒冬中依然灯火通明，暖意融融。

在乡村的每一个角落，村医背着医药箱，不畏风雪，为村民送去健康与温暖。他们用实际行动诠释着医者仁心，为乡村的冬天增添了一份生命的力量。在大街小巷，最早起床的是那些环卫工人，是他们不惧严寒，一步步清除了积雪和落叶，扫出了干净的街道，也舒爽了赶路人的心情……这些平凡岗位上的人们，在默默无闻地发挥着自己的光和热。

践行责任，世界因他们更美好。在我们的身边，还有很多默默无闻的平凡人。正是因为他们在自己岗位上的付出和努力，正是这些平凡人的坚守，让寒冬中的城市变得温暖、光亮、整洁，更加富有人情味。他们不求回报，只为了心中的那份使命与责任。正是这份纯粹与执着，让人们在冬日里感受到了人间的温暖与美好。

正是这些平凡中的伟大，让我们更加坚信，坎坷和困难可能会存在，但是世界终究会变得更加美好。其实，我们每一个人，都是社会中的一分子，我们一起组成了社会这个大家庭。我们分工不同、责任不同，但只要我们践行自己的责任和使命，我们就是在为这个社会做贡献，就会让这个社会变得更加美好。

衷心致敬，寒冷天气中的坚守者！让我们向这些在寒冬中坚守岗位的平凡人致以崇高的敬意。他们用自己的实际行动诠释着对职业的热爱与对社会的责任。正是这些默默无闻的付出，这些不起眼的工作，却成了整个社会的润滑剂，成了我们生活中的加油站，成了我们幸福生活的保障。让我们一同为他们点赞，向他们的坚守与付出致敬！

致敬严寒中守护温暖的人  
张芳

## 2023年度“我的阅读故事”主题征文活动截稿

本报讯（记者 张梦焕）由市委宣传部主办，铜川日报社、铜川广播电视台、“学习强国”铜川学习平台承办的“我的阅读故事”主题征文活动已于2023年12月31日截稿。共收到来自全国各地稿件741篇，铜川日报择优刊发50篇，“学习强国”铜川学习平台刊发23篇。

本次征文活动，是扎实推进全民阅读工作和“书香铜川”建设的实际行动。来稿作品既有讲述阅读对自己成长的影响，给生活带来的变化；也有讲述阅读在个人学习、工作中的重要作用，抒发阅读感悟，心得体会和人生思考，还有对于中外文学名著、传统文化、历史、哲学等经典著作的深刻解析。作品观点鲜明、主题突出、内容健康向上、角度新颖有创意，给人以启迪，具有一定的思想性、文学性和较强的可读性。

近年来，我市持续打造“书香铜川”文化品牌，推动全民阅读扩大覆盖、提升品质、增强实效，让全民阅读蔚然成风，书香氤氲铜川大地。

## 铜川邮政兑换“火烧币”解民忧

通讯员 王建强

“本来想着这些钱就这样损失了，家里人和我大吵大闹，责怪我不小心导致钱被烧毁。多亏了咱们邮政，能及时地帮我进行兑换……”这是2023年12月29日上午10时在中国邮政集团有限公司铜川市分公司黄堡邮政储蓄营业所里，客户梁女士握着网点负责人史幸芝的手激动地感谢道。

原来几天前，梁女士在家存放的现金由于疏忽被烧损，在家中放了好几天不知如何是好，抱着试一试的心态来到了铜川邮政黄堡邮政储蓄营业厅咨询邮政工作人员。工作人员耐心地给梁女士讲解了残损人民币兑换的标准后，梁女士迅速回家带着烧损的钱来到黄堡镇邮政储蓄营业厅进行兑换。

由于梁女士的纸币残损度较高，数量较大，操作难度较大且耗时耗力，只能轻拿轻放，逐张清点。清点过程中，邮政工作人员小心翼翼地清点每一张，一块块地仔细拆分，史幸芝和邮政工作人员李莹、扈博雅边清点边安抚梁女士说道：“我们会认真清点，尽最大努力挽回您的损失。”最终在3位邮政工作人员近5个小时的努力下，所有现金如数清点完毕，成功为梁女士清理兑换了2万余元。

接到兑换后的新币，梁女士激动得连声道谢：“谢谢你们邮政人啦，没有你们的帮忙，我这一辈子的积蓄恐怕都化成灰了。”临走时，眼角有些湿润的梁女士与邮政工作人员一一握手，离开黄堡镇邮政储蓄营业厅后不停地向邮政工作人员挥手，一遍一遍表示感谢。

## 窑洞社区开展消防安全知识培训

本报讯（记者 张芳）为进一步提高居民的消防安全意识，全面提升自救自防和消防应急处置能力，近日，印台区金锁关镇窑洞社区邀请宣安消防讲师常胜为社区工作人员及辖区居民进行消防安全知识培训。

培训会上，宣讲人从消防三要素、火灾分类及常用灭火器进行了详细介绍，针对燃气火灾的发生、灾难性事件用视频和图片的方式进行了分析、警示，还原了真实的火灾现场，提醒大家要深刻汲取火灾事故的惨痛教训，以案为鉴、警钟长鸣。会后，结合培训内容和消防安全重点，网格员深入辖区商户及居民家中进行走访排查，对消防设施是否完好、消防通道是否安全畅通、是否堆放易燃易爆杂物等问题进行重点排查。

## 老人突发疾病 社区及时救助

本报讯（记者 李阳 见习记者 郝海琴）屋外寒风瑟瑟，屋内暖意融融。1月1日一大早，新区咸丰路街道绣园社区大厅里，市民刘先生将写有“情系居民守健康 热情服务暖人心”的锦旗送给了社区工作人员：“真是太感谢你们了，如果没有你们及时将我父亲送去医院，后果不堪设想，我们全家人都特别感谢你们……”

事情还得从2023年12月9日说起，当天17时左右，绣园社区网格员贾美娟正在进行例行巡查，当她走到小区内羽毛球小广场时，远远看见一位老人正从长椅上往下滑，她连忙跑去查看，只见老人已经面色苍白，神志不清。“老人已经说不清话了，手机也打不开。”贾美娟

立即向社区主任杨晴汇报，并拨打120急救电话等待救援，杨晴则安排社区工作人员寻找老人家属。10分钟左右救护车到达现场，贾美娟随车将老人送往北中医孙思邈医院进行急救，所幸在送医途中，老人的手机响了，原来是老人的老伴打来的，贾美娟接到电话后，将老人的情况告知家属，并让其尽快赶往医院，杨晴也在第一时间赶到医院。

杨晴到医院不久，老人的老伴也到达了医院，交谈中了解到老人住在铜煤1号小区牡丹园1号楼，今年已经80多岁了。“奶奶年龄大了，得知老伴病情后她非常着急，我怕她因情绪激动再出什么事。”杨晴一直陪着并安慰她，贾美娟则楼上楼下地送各种检查的单子。经初步检查，医生告知刘大爷因脑部出血需马上手术治疗，杨晴和贾美娟陪同家属完成手术签字，一直等奶奶的弟弟到医院后，两人才放心地离去。

老人抢救的如何，后续治疗情况，一直牵动着杨

晴和社区网格员的心，第二天，她便主动打电话了解情况。一周后，网格员上门巡查，发现老人家中无人，他们再次打电话询问老人治疗情况。经过一段时间的治疗，老人的病情才算基本稳定，需转去西安做后续治疗。

社区人员的及时救助，医院里的暖心陪护，事后的多次关心，让老人的家属们感到非常暖心，一家人商议后，特意给社区工作人员送去了一面锦旗，表达他们的感激之情。

面对家属的感谢，杨晴和社区工作人员说道：“这是我们应该做的，守护群众健康，守护居民安全是我们社区工作人员的责任。”在他们看来，2023年12月9日救助老人并不是一件需要特别感谢的事情。

“老人在西安医院安顿好了吗？”年前还回来吗……1月2日，老人转到西安治疗，杨晴再次拨通了老人儿子的电话，“你们照顾好老人，有什么需要社区帮忙的随时联系我们。”

